А. Г. Долган, В. Н. Иванов

О ПРОЕКТЕ «ИННОКЕНТИЙ ВЕНИАМИНОВ — ВЕЛИКИЙ ДАЛЬНЕВОСТОЧНИК»

Аннотация. Проект, составной частью которого является одноимённая Межрегиональная научно-практическая конференция, разработан и реализован АНО «Дети и взрослые» (г. Хабаровск) на средства гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества. В статье представлены детали проекта и обоснование его социальной направленности.

Ключевые слова: Иннокентий Вениаминов, святитель, Дальний Восток, Приамурье, Русская Америка, побережье Тихого океана, АНО «Дети и взрослые», проект.

Проект «Иннокентий Вениаминов — великий дальневосточник» является победителем 2-го конкурса президентских грантов на развитие гражданского общества 2019 года. От замысла проекта и до подачи заявки на конкурс прошло без малого восемь лет — очень уж грандиозным и затратным задумывался проект. Надо сказать, его действующая версия — это всего лишь усечённая часть того, что изначально планировалось сделать.

Правильнее считать актуальный проект началом большой и долгосрочной деятельности АНО «Дети и взрослые» по распространению знаний о великом дальневосточнике Иннокентии Вениаминове.

Мы исходили из первоначального мнения, которое сами же и составили, основываясь на собственных знаниях: дальневосточники знают достаточно много о святителе, его жизнедеятельности в регионе и о его вкладе в развитие Русской православной церкви на Дальнем Востоке и по обе стороны побережья Тихого океана.

Мы ошибались в одном: многие дальневосточники достаточно осведомлены о значении трудов Иннокентия Вениаминова, которые касаются его религиозной миссии, его роли в деле распространения русской православной веры в нашем регионе. Общеизвестны факты: святитель Иннокентий (Вениаминов) — архимандрит, епископ Алеутский и Камчатский, архиепископ Камчатский и Якутский, митрополит Московский и Коломенский — после учёбы в семинарии, службы в иркутской Благовещенской церкви и получения сана священнослужителя отправился на Алеутские острова, и это стало началом его жизнедеятельности в Русской Америке и на Дальнем Востоке.

Но хотелось, чтобы люди больше знали о пути святителя: со времени его учёбы в Сибири до посланника Русской церкви в Русской Америке и далее — до значимого поста митрополита Московского и Коломенского. Хотелось, чтобы дальневосточная молодёжь и дети гордились не только происхождением святителя (а был он из простых сибиряков) и не только его восхождением, но и деяниями в сфере исследований дальневосточных земель, естественных наук, лингвистики, этнографии, механики, чтобы подрастающее поколение ценило вклад Иннокентия Вениаминова в развитие государственной службы, дипломатии и политики на Дальнем Востоке.

Именно поэтому наш проект призван содействовать сохранению исторической памяти и нацелен на проведение исследования деятельности святителя Иннокентия (Вениаминова) как учёного-гуманиста, этнографа, лингвиста, механика, художника, активного участника освоения берегов Тихого океана, Русской Америки, дальневосточных земель и Приамурья. Проектом планируется широкое распространение полученных знаний и результатов проекта среди соотечественников, в особенности дальневосточников.

АНО «Дети и взрослые» приступила к данному исследованию в области истории и краеведения издалека: в «нулевых» годах это была программа краеведения «Патриот», по которой дети и молодёжь путешествовали по Хабаровскому краю и знакомились с интересными местами, предприятиями, людьми; затем появилась программа исследований и организации семинаров и круглых столов по теме развития детей и молодёжи, их адаптации к деятельности в регионе, что невозможно без знания истории Дальнего Востока, а жизнь Иннокентия Вениаминова неразрывно связана с нашим регионом. При этом необходимо заметить: личность святителя тесно связана как с историей, так и с настоящим и будущим Дальнего Востока.

Малоизвестный факт: Иннокентий Вениаминов занимает важное место среди первопроходцев дальневосточных земель, именно поэтому его деяния простирались до наук и исследований, казалось бы, далёких от служения церкви.

Святитель был сподвижником Н. Муравьёва-Амурского и Г. Невельского, всячески поддерживал их при свершении великих для России дел. Нынешнему поколению важно осознавать, что изучение Русской Америки, установление отношений с её коренным населением, решение вопроса принадлежности Дальнего Востока России мирным путём, его присоединение и освоение — всё это является, в том числе, и заслугой святителя Иннокентия.

Мы упомянули, что проект сильно отличается от замысла тем, что нам пришлось его сократить. Но сейчас, когда работа близится к завершению, становится очевидным, насколько трудо-, финансово- и энергозатратным вышел проект. Особенно, если учитывать, что команда исполнителей весьма небольшая.

Вот что мы успели сделать к началу октября 2020 года:

- 1. Изучили огромное количество научных и церковных трудов, редких изданий на русском и английском языках. Книгу А. Сильницкого «Жизнь Иннокентия (Вениаминова)» 1897 года издания мы оцифровали и разместили на сайте АНО «Дети и взрослые».
- 2. Мы приступили к реализации экспедиций в труднодоступные места Хабаровского края, связанные с именем Иннокентия Вениаминова. Это Аян, Де-Кастри, Николаевск-на-Амуре там святитель работал. Там можно не просто провести фотои видеосъёмки мест служения Иннокентия Вениаминова, представить лекцию и выставку «Иннокентий Вениаминов великий дальневосточник», но и попытаться обнаружить следы его трудов и поднять интерес местных жителей к этой малознакомой странице истории их родных посёлков. Среди направлений экспедиций есть Иннокентьевка там, где она стоит сейчас, святитель намечал построить церковь и встречался с местными жителями.

3. Результаты исследований и экспедиций уже распространяются через наши лекции, выставки, подготовку к изданию буклета и электронного сборника материалов Межрегиональной научно-практической конференции «Иннокентий Вениаминов — великий дальневосточник», информирование на наших сайтах, в СМИ, на информационных порталах наших партнёров.

Процесс реализации проекта не всегда идёт легко. Трудностей хватает, среди них:

- довольно скудная, не всегда точная и спорная информация о святителе в имеющихся источниках;
- отдалённость и труднодоступность мест назначения экспедиций, тяжёлый, дорогостоящий путь и проживание;
- риски: 50-минутный перелёт над морем на маленьком самолёте, холод, плохая погода, пандемия коронавируса.

Лучший способ справиться с трудностями — это мобилизовать команду проекта. И хотя она небольшая, а работы — огромный объём, но все сотрудники работают интенсивно, с энтузиазмом и интересом. И самое главное — они обладают универсальными компетенциями. Это группа исследователей: М. Балашова, О. Серкина, О. Косарькова, В. Земцева, А. Пискун, А. Духовникова. Группа дизайнеров: М. Артеменко, Ю. Тихонова.

А лучший способ успешно реализовать проект — это привлечь партнёров. Нашими партнёрами выступают Дальневосточная государственная научная библиотека, Хабаровская духовная семинария и Хабаровская епархия Русской православной церкви, кафедра педагогики Педагогического института Тихоокеанского государственного университета, информационно-аналитические порталы FarEasternization. ru и PositivePositive.ru.

И ещё. Такой проект, как «Иннокентий Вениаминов — великий дальневосточник», может осуществиться на все сто процентов при информационной, организационной и консультационной поддержке правительственных органов и общественности. Нам помогали специалисты главного управления внутренней политики правительства Хабаровского края, министерства образования и науки Хабаровского края, родовая община «Нёут», Ассоциация коренных малочисленных народов Аяно-Майского района.

Даже самая малая помощь составила крепкое основание для нашего проекта, который будет развиваться и дальше. Спасибо всем!